Problema 1 juliol 2024 Pais Valencia (algebra MACS).

Problema 1. Una fabrica ven diarlament dos models de boligrafs de color verd. La
fabricacid del model senzill requereix una unitat de tinta i una altra de plastic, mentre
que el més sofisticat requereix una unitat de tinta i una i mitja de plastic. La fabrica
disposa de 2 500 unitats de tinta i 3 000 de plastic, i a més, se sap que no es poden
fabricar més de 2 000 unitats de boligrafs senzills. Per cada boligraf senzill 'empresa
guanya 0,5 euros i per cadascun dels sofisticats, 0,7 euros.
a) Quantes unitats de cada tipus ha de produir la fabrica per a maximitzar els
guanys? (8 punts)

Per resoldre aquest problema, utilitzarem la programacio lineal per maximitzar els guanys de la

fabrica. Anem a definir les variables i establir les restriccions:

Definicié de variables
e 1: nombre de boligrafs senzills produits.

e y:nombre de boligrafs sofisticats produits.

Funcio objectiu
Volem maximitzar els guanys. La fabrica guanya 0,5 euros per cada boligraf senzill i 0,7 euros per

cada boligraf sofisticat. Aixi que la funcio objectiu és:

Maximitzar Z = 0,5z + 0, Ty



Restriccions

1. Restriccio de tinta: Cada boligraf, tant senzill com sofisticat, requereix una unitat de tinta. La
fabrica té un total de 2.500 unitats de tinta. Aixo es tradueix en la seglient desigualtat:

x4y < 2500

2. Restriccio de plastic: Un boligraf senzill requereix 1 unitat de plastic i un boligraf sofisticat
requereix 1,5 unitats de plastic. La fabrica t& un total de 3.000 unitats de plastic. Aixo es tradueix

en la seglient desigualtat:
x + 1,5y < 3000

3. Restriccio de produccio: No es poden fabricar més de 2.000 unitats de boligrafs senzills:

x < 2000

4. Restriccions de no-negativitat: El nombre de boligrafs produits no pot ser negatiu:
xr =)

y=0
Resum del problema

Funcio objectiu:

Maximitzar Z = 0,5z + 0, Ty

Sota les condicions:
x + y < 2500

x + 1,5y < 3000
x << 2000

|
y=0
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Resolucio

Podem resoldre aquest problema mitjancant metodes grafics o utilitzant un solucié algoritmica com

el métode Simplex. Aqui es mostra un enfocament manual, utilitzant el métode grafic:



1. Dibuixar les restriccions en un grafic:
* Restriccié 1: x + y < 2500

o Perx — 0,y < 2500
o Pery— 0,z < 2500

* Restriccié 2: ¢ + 1, 5y < 3000

o Perx — 0,y < 2000

e Pery — 0,z < 3000
e Restriccid 3: = < 2000

e Una linia vertical a & — 2000

2. Determinar la zona factible:
e L'espai que compleixi totes les desigualtats sera la zona factible.
3. Trobar els punts d'interseccio dels limits de la zona factible:

e |Intersecciddex + y — 25001z + 1, 5y = 3000:

x +y = 2500

x + 1,5y = 3000

y— 2500 — x



Substituim en la segona equacio:

z + 1,5(2500 — ) = 3000

x + 3750 — 1,5z = 3000

—0,5x = —750

x — 1500

y — 2500 — 1500 = 1000
Punt d'interseccio: (1500, 1000)
e Interseccido amb & — 2000:

e Substituim & — 2000 a les restriccions:

2000 + y < 2500 = y < 500

2000 + 1,5y < 3000 = 1,5y < 1000 = y < 666.67

Per tant, el punt d'interseccio es (2000, 500).
e Punt d'interseccid amb els eixos:

e (0,2000) (de la restriccio de plastic)



4. Avaluar la funcié objectiu en cada punt d'interseccio:
e Per (1500, 1000):
Z =0,5-1500+ 0,7 -1000 = 750 + 700 = 1450
e Per (2000, 500):
Z =10,5-2000+0,7-500 = 1000 + 350 = 1350
s Per (0, 2000):
Z=0,5-04+0,7-2000 =0+ 1400 = 1400

Solucié optima

El maxim guany de 1450 euros es obté produint 1500 boligrafs senzills i 1000 boligrafs sofisticats.

Per tant, la fabrica ha de produir 1500 boligrafs senzills i 1000 boligrafs sofisticats per maximitzar els

guanys.

b) Quins sén aquests guanys maxims? (2 punts)

Punt optim:
» Boligrafs senzills: @ — 1500

s Boligrafs sofisticats: y — 1000

Funcio objectiu:

Z=0,5z+ 0,7y

Substituim @ i ¥ en la funcid objectiu:
Z =10,5-15004 0,7 - 1000

Z = 7504 T00
Z = 1450

Guanys maxims

El guany maxim que la fabrica pot obtenir és 1450 euros.
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